



## [Dovzdělání vlk odkrývá; život chráněných jelem v NP České Švýcarsko](#)



Napsal uživatel [Tomáš Salov](#) dne 19. 2. 2021 - 10:27

- 3164 zobrazená

Unikátní zájmy získali s pomocí fotopastí pracovníci Hnutí DUHA Olomouc v Národním parku České Švýcarsko. Opakovaně navštívily vlka na jedné z tamních lokalit ukazujících na pokračující návrat velkých jelemů na území nejmladšího Českého národního parku. Lokalitu se podařilo odhalit díky informacím od turistů. Pravidelný pohyb v oblasti pak potvrdili i dobrovolníci tzv. Vláček hládek, kteří Hnutí DUHA Olomouc organizuje na území celého Českého republiky. Poměrně hravě chová vlka na pořízených videích naznačuje, že by se mohlo jednat o mladého jedince. Zájmy vznikly v teritoriu smečky, která byla na území [monitorována v sezóně 2019/2020](#). V ložském roce potvrdil fotomonitoring v Českém Švýcarsku i výskyt rysa ostrovida.

Lokalitu, ve které se natočen vlk pohybuje, sleduje Hnutí DUHA Olomouc ve spolupráci se Správou Národního parku České Švýcarsko od podzimu ložského roku. Na přítomnost jelemů organizaci upozornil návštěvník parku, kterému se vlka podařilo spatřit na vlastní oči. Chráněnou jelemu krátko pozoroval při pohybu po zarostlé stráni. V okolí místa pozorování našli později dobrovolníci Vláček hládek řadu vláček pobytových znaků, proto na lokalitu umístili také fotopast. Vlček se od této doby několikrát znovu ukázal, díky čemuž se povedlo získat velmi unikátní zájmy. Vzhledem k hravosti zvířete se zdá, že by se mohlo jednat o mladého jedince, narozeného teprve na jaře 2020.

Ze zájmy není zřejmé, zda se jedná o samce či samici, s velkou pravděpodobností však jde o velmi mladého jedince; zdroj: Hnutí DUHA Olomouc

*„Když jsem naposledy přišel k fotopasti, očekával jsem, že bude zapadáná sněhem. Místo toho bylo už dříve vidět, že je vyhrabaná a vjechno kolem podupané. Nakonec se ukázalo, že je to právě samotného vlka, který másto náhodou navštívil předešlého rána. Díky tomu jsem se mohl vydat po první stopách proti směru jeho pohybu, abych vlka nerušil a pokusil se získat další informace, které přinesou lepší představu o jeho prostorové aktivitě na území parku. Pro mě osobně to byl silný zážitek, protože po letech monitoringu vlků v okolí území jsem měl přibližně 3/4 šanci zažít v České Švýcarsko tak úžasnou vláčku ožima i v místech, kam jsem dříve chodil jen jako malý kluk na výlety,“ popsal zkušenosti z terénního výzkumu vlků*

koordinátor VIÄch hlÄdek na DÄÄÄnsku Radek KÄÄÄek.



NÄslednÄ stopovÄnÄ vlka parkem se stalo novÄ½m pohledem na krajinu ÄeskÄho Å vÄ½carska; zdroj: Radek KÄÄÄek

### **V ÄeskÄm Å vÄ½carsku byl zaznamenÄn taky vzÄcnÄ½ rys ostrovid**

V loÄskÄm IÄtÄ byl v parku [zaznamenÄn i vÄ½skyt vzÄcnÄho rysa ostrovida](#). Ten byl nejdÄve pozorovÄn turistkou, jÄ¾ se rysa podaÅilo vyfotit. Na fotografiÄch identifikovali pracovníci SprÄvy nÄrodnÄho parku pod rysovÄ½m krkem pÄipevnÄnou vysÄlaÄku. DÄky tomu se podaÅilo zjistit, Å¾e rys pochÄzÄ z polskÄho reintrodukÄnÄho programu. Koncem srpna se rys vyfotil znovu na jednÄ z rozmÄstÄnÄ½ch fotopastÄ. Od tÄ doby ale zÄznamy o jeho vÄ½skytu v oblasti nepÄibyly.

### **V chrÄnÄm ÄzemÄ je nutnÄ udrÄ½ovat rovnovÄhu mezi vysokou nÄvÄtÄvnostÄ turistÄ a zachovÄnÄm Ä½ivotnÄho prostoru pro divokÄ; zVÄÄata**

NÄrodnÄ park ÄeskÄ Å vÄ½carsko je ÄzemÄm, kterÄ je intenzivnÄ turisticky vyuÄÄvÄno. Ka¾doroÄnÄ do nÄj zamÄÄ okolo 750 tisÄc nÄvÄtÄvnÄkÄ. StejnÄ jako mnoho jinÄ½ch Ä½ivoÄichÄ mohou i velkÄ Äjelmy trpÄt ruÄenÄm ze strany lidÄ. Pro jejich ochranu je proto nezbytnÄ ohleduplnÄ chovÄnÄ bÄhem vychÄzek pÄÄrodou a dÄslednÄ dodrÄ½ovÄnÄ pravidel pro nÄvÄtÄvu nÄrodnÄho parku. K tÄm patÄÄ pÄedevÄÄm respektovÄnÄ zÄkazu vstupu do klidovÄ½ch ÄzemÄ mimo znÄÄenÄ turistickÄ trasy, zÄkaz nocovÄnÄ Äi zÄkaz volnÄho pobÄhÄnÄ domÄcÄch zVÄÄat, zejmÄna psÄ. ÄPrÄvÄ pÄÄtomnost druhÄ, kterÄ jsou vysoce citlivÄ na ruÄenÄ ze strany ÄlovÄka, je hlavnÄm ukazatelem kvality pÄÄrodnÄho prostÄedÄ nÄrodnÄho parku. A tu mÄ¾e napomoci udrÄ½et ka¾dÄ½ z jeho nÄvÄtÄvnÄkÄ respektovÄnÄm pravidel, jejichÄ smyslem je udrÄ½enÄ rovnovÄhy mezi vysokou nÄvÄtÄvnostÄ a zachovÄnÄm Ä½ivotnÄho prostoru pro zVÄÄata, kterÄ lidskou blÄzkost nevyhledÄvajÄ," zdÄrazil tiskovÄ½ mluvÄÄ SprÄvy NÄrodnÄho parku ÄeskÄ Å vÄ½carsko

Tomáš Salov.

## Setkání náiváitávnáká s Ājelmou? Pouze ve velmi vzácných případech

Zdá se, že vlci a ryši zachovalí prostě ďeskáho Ā vĀcarska vyhledávají. VĀ pářpadě vlkĀ je jejich pářtomnost podpořena zejména existencí několika stáľích teritoriĀ severoĀeských smeřek. Āřeská Ā vĀcarsko je tedy logickou souřstř probĀhajĀho rozšřřovĀnĀ vĀř populace zĀ Polska a NĀmecka. Navzdory pářtomnosti vlkĀ na ĀzemĀ parku jsou ale pářmĀ setkĀnĀ náiváitávnáká s tĀmito Ājelmami velmi vzácnĀ. Āřkoliv je nelze Āplně vylouřit, podobně jako nářhodně setkĀnĀ např. s divoce ĀřijĀcĀmi kopytnĀky, vlci ani ryši o lidskou spoleřnost zĀjem neprojevĀ a ukryjĀ se pářed náiváitávnĀky obvykle dĀřve, neř je mohou spatřit.



Vlk z fotopasti v ĀřeskĀm Ā vĀcarsku; zdroj HnutĀ DUHA Olomouc

K pářmĀřm pozorovĀnĀm, jakĀ v parku probĀhla v minulĀm roce, dochĀzĀ jen zĀřdka. V tĀřchto vĀřjimeĀřch pářpadech mohou naopak turistĀ pomoci se sbĀřrem informacĀ o pohybu velkĀřch Ājelem, a to ohľřenĀm svĀřho pozorovĀnĀ HnutĀ DUHA Olomouc na email [stopy@selmy.cz](mailto:stopy@selmy.cz) nebo [SprĀřvĀř NĀrodnĀho parku ĀřeskĀ Ā vĀcarsko](#).

## V kulturnĀ krajinnĀ mĀře dochĀzet ke stĀřetĀm vlkĀ s chovy hospodĀřřskĀřch zvěřřat, pomĀřhĀř prevence

V souvislosti s pářtomnostĀ vlkĀ v krajinnĀ by mĀřli upozornĀřt chovatelĀ hospodĀřřskĀřch zvěřřat vĀ regionu. OsvĀřďenĀřm postupem prevence konfliktĀ je zabezpeřenĀ stĀřd zejména ovcĀ a koz podle doporuřenĀ, kterĀ jsou k dispozici na webovĀřch strĀřnkĀřch HnutĀ DUHA Olomouc [www.ochranaovci.cz](http://www.ochranaovci.cz) nebo na [webu SprĀřvy NĀrodnĀho parku ĀřeskĀ Ā vĀcarsko](#).



Stopy vlka v ĀeskĀm Ā vĀcarsku; zdroj: Radek KĀĀĀek

HnutĀ DUHA Olomouc se vĀnuje ochranĀ a vĀzkumu velkĀch Ājelem vĀ dĀĀĀnskĀm okrese od roku 2014. Spolupracuje pĀi tom se SprĀivou NĀrodnĀho parku ĀeskĀ Ā vĀcarsko, kterĀ; zajiĀuje vlastnĀ monitoring zejmĀna na spravovanĀm ĀzemĀ spoleĀnĀ takĀ sĀ Āeskou zemĀdĀlskou univerzitou.



Vlk zkoumají fotopast v Národním parku Česká a v½carsko; zdroj: Hnutí DUHA Olomouc

**Hnutí DUHA Olomouc: RADEK KÁŘEK, ANNA ĀEZNĀKOVĀ,  
Správa NP Česká a v½carsko: TOMĀ SALOV**

Foto aktuality



9 reactions

I like this

9

I'm sad

0

Submit

Reset

Sekce webu

[Přiroda](#)

**Source URL:**

<https://www.npcs.cz/dovadejici-vlk-odkryva-zivot-chranenych-selem-v-np-ceske-svycarsko>